

三月里来春锄忙

□张军亭

春暖花开的时候,家乡的麦田总是绿油油的,一眼都望不到头。这时候,也正是家乡人锄草的时节。如今,虽然不用锄草了,喷洒除草剂就能解决,可是我总能想起以前家乡人锄草的情景来。

常言道:春季不锄草,肚子饱不了。一语道破了春锄的重要性。在过去一些老农眼里,只要看到谁家的麦田没锄或草多时,就会骂上几句:“春季不锄麦,收成要减少。”因为春锄不但能起到疏松土壤、蓄水保墒的作用,而且还能除草保苗、减少杂草与麦苗争水争肥,促使麦苗分蘖后茁壮生长,为小麦丰收打好基础,“锄头有水”说的就是这个道理。

以前的人们,过完年在春天的暖阳里,拿张锄在地里锄草,被锄掉的草里有荠荠菜、麦麦菜等野菜,它们是春天里最好吃的野菜,这些我们是绝不会扔掉的。母亲会将一棵棵嫩绿的荠荠菜或麦麦菜装进了随身携带的篮子里。我也学着母亲,在给麦地锄草的同时,寻找着草中的宝贝。没多久,我和父亲母亲三人便攒了一大把野菜。这时,母亲对父亲和我说,赶紧锄,多攒些麦麦菜,晚上你们就能吃上麦麦菜面片儿了。我不由得想起,儿时开春锄麦时节,我们都能吃上母亲做的麦麦菜臊子面片,那个香啊,真是吃得过瘾、回味无穷,绝不像现在大棚里的蔬菜,看着水嫩,吃起来却没有香味儿。

锄麦地草不需要什么技术,也不用多大力气。草盛麦苗

稀,人们可以用大锄站着挖掉杂草。最麻烦的是施了农家肥后麦苗和杂草一样茂盛的麦田,如果遇到有些杂草连在一起,或者杂草混在麦苗中,这样的麦地锄草要费很大周折。锄地时在辽阔的天地间劳作。我喜欢这样的场景,清晨阳光刚刚蹦出地平线,金碧辉煌;傍晚送走落日,霞光万丈。拿着小锄头,小心翼翼地踩着脚、弯下腰,锄起麦地里的草。母亲说,锄麦是个细致活,确实如此。各种杂草就像敌人一样,狡猾地隐蔽在密密麻麻、半尺来高的麦苗中间,不细心观察,真的很难发现它们的。我的眼睛就像一台探测仪,格外仔细地搜索,发现一棵杂草,便立马锁定它。首先,小心地分开周边的麦苗,然后用小锄头将草连根挖起,或者直接用手连根拔起,最后把它们扔到地边上或麦苗稀疏些的地方,不久它们便会枯死。

近年来,随着现代农业的发展和第三产业的兴起,多业并举,农村大部分青壮年劳动力,不是外出打工,就是经商办企业、搞运输,大家聚在一起春锄的场景已成过往,不复存在。在如今的春锄中,农人们各自为政,利用自己的功夫,三三两两,一会儿你在地里锄麦,一会儿他在地里锄麦,根本不受时间的约束和限制。有的人为了节约时间,大多数麦田几乎没有春锄,只靠打除草剂来代替,几年不锄麦的现象普遍存在,造成有的麦田板结现象。更有甚者,有的农家连家里的锄头都找不见了。

理发

★赵振超

理发,对于我来说有着一份深刻的记忆,小时候特别害怕理发,若非头发长到像女孩子的样子,若非被大人们威逼利诱去理发,没有一次主动去。主要原因是理发时推子经常把头发夹的生疼,这边的疼才下去,那边就又夹上几根头发,整个理发的过程就像经历战斗,这种老式的手工推子不知让多少理发者望而生畏。另外还有理完发后衣领等处所残留头发茬把整个脖子都扎得难受,所以,一提到理发就害怕,就有点不寒而栗。

其实,那时候农村很多人不说理发,大家都叫剃头,有这种手艺的人挑着担子走村串户,这个挑子就是一个流动的理发店。在我儿时的记忆里,每个月总有几天,大队部门口的广场上会出现一个上了年纪的光头老头,腰间围着白围腰,挑着一副老式扁担,扁担的一头放着剃头的工具箱,另一头是铁桶改装的炉子,上面放着一个坑坑洼洼的铝盆和一条鹿刀布。最令我好奇的就是用来保养刀刃的鹿刀布,使用前,将小刀在鹿布上来回使劲回荡几下,那动作极为老道和熟练,就那么几下把这根布带子弄得“啪啪”作响,像放鞭炮一样清脆,那挥洒自如的姿势,如果不是在理发,会使人看了还以为要进行一场你死我活的决斗。

广场的大槐树下,夏季浓密的树枝为理发者撑起了一片阴凉,冬季也能遮风避雨,是一个天然的帐篷。剃头匠的每一次的到来,让我们也多了一个快乐玩耍的场所,大人们剃头,小孩子在旁边追逐打闹,闲暇的大爷大娘们也过来凑热闹,一边纳着鞋底、缝补衣服,一边窃窃私语,说着家长里短。

剃了头的大人们也不急着离开,坐在自己的一只布鞋上抽着旱烟,拉扯着家常。平时,乡亲们虽说都住在一个庄子,但也是各忙各家的,难得有空聚在一起,所以大家有说有

笑,享受这份时光。剃头匠,是一个时代的印记,现在的乡村里,早已看不到剃头匠的身影了。

后来,到城里上初中了,也长大了,寄宿在学校,每隔一周都要自己去理发,县城里的理发店有好多家,县一中的校门口就有两个理发店,就在东街电影院的门口,门头白底红字写着国营理发店,理发店变大了,环境也漂亮干净多了,会转动的椅子摆了一长排,理发师五六个,都穿着白大褂,戴个大口罩,看起来都很专业,这在农村是从未见过的大场面。屋里夏天有电扇,冬天有电炉子,有自来水,有大镜子,有整套的理发工具。这里不仅理发,还染发,男男女女,老老少少,都排着队,少则十多人,多则几十人,大家说着笑着谈论着,甚是热闹。

在理发前有专人洗头,都是年轻人,应该是学徒,洗过头按照序号坐在长椅上等师傅,轮到自己的时候,理发师将大围巾一抖,顺势就包裹在你的身上,然后熟练地在衣领中一塞一挽,然后会问你对发型有什么要求。我这人很随意,总让师傅看着理,理发师傅莞尔一笑就开始了,中间的环节,只要按着理发师的提示,转动脑袋积极配合就行,最后用毛刷清理一下,再用吹风机把脖子周围的碎头发吹干净就完成了。轻轻松松的理发过程是一种享受,再也没有小时候的疼痛和扎脖子的感觉,然后走到大镜子前照照,那个年少青春的头型显得十分精神。

国人的头发与发式,就这样历经几十年的血雨腥风的考验后,理发回归到了美的本质,人们为了追求美,所以,现在的大街小巷,就有了“美容美发屋”“形象工作室”“发型设计室”。

二月二,龙抬头。去美美地理个发,做个造型,给自己带来一个好运吧!



春望

★阿卫国

一野青畴接碧天,乘风犹坐顺流船。
蓬莱任唤懒将去,直向西村省酒钱。

卜算子·早春原野

★李花云

阡陌洗东风,风暖春来到。梦醒
朦胧二月天,苗绿桃花笑。

杏蕊染银腮,未逊梅花俏。紫燕
喃喃剪柳丝,美景双眸耀。

鹧鸪天·早春原野

★徐艳秋

一缕东风处处新,绿深绿浅眼前
陈。柳丝才露娇颜色,纸鸢追嬉霄宇云。

芳草径,踏青人,笑言南陌放迎
春。徜徉暖暖斜阳里,且任馨香沾满身。

龙兴湖早春

★李春华

梅花满地湖萌草,枝树含苞待暖阳。
小径背诗飞鸟伴,太极弹唱健身忙。

颂全国两会

★李剑友

智慧精英聚北京,远谋两会议新征。
全球经济神州引,世界科学华夏腾。
农业连丰十数载,工商制造五洲赢。
军民共筑强国梦,誓叫蓝图变现成。

植树节

★姜利晓

忙碌手脚的笔,蘸着生态文明思想
的墨

在这大地上,种植下一排排的树木
那是我们以自己的方式,在这人世间
书写下一行行绿色的诗句
棵棵柳,株株松,排排白杨……
都是大地醉美的绿装

有清风吹过,那是谁的绿色心情在
翻滚
有鸟鸣滴落,那是谁的心声在啾啾
歌唱